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451-1 ROBOTY ROZBIÓRKOWE 

1. WSTĘP 
 

1.1.  Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania ogólne dotyczące wykonania i odbioru robót 
związanych z wykonaniem zadania inwestycyjnego pn. Budowa budynku mieszkalnego wielorodzinnego z 8 

lokalami mieszkalnymi - socjalnymi wraz z częścią gospodarczą.- Rozbiórka dwóch budynków mieszkalnych 
wielorodzinnych. 
1.2.  Zakres stosowania SST 

Szczegółowa specyfikacja techniczna jest dokumentem będącym podstawą do udzielenie zamówienia i zawarcia 
umowy na wykonanie robót zawartych w pkt. 1.1  
 
1.3.  Określenia podstawowe 

Określenia i nazewnictwo użyte w niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są zgodne z obowiązującymi 
podanymi w normach PN i przepisach Prawa budowlanego. 
 

1.4.  Zakres robót objętych SST 

Ustalenia zawarte w niniejszej SST dotyczą prowadzenia robót związanych z rozbiórką: 
- istniejących ścian działowych i nośnych 
- wykucie istniejących drzwi i okien 
- podłoży betonowych, posadzek 
- odbicie  tynków, okładzin ściennych 
- wykucie otworów 
- zasypanie wykopów po fundamentach 
- wywóz i utylizacja gruzu i drewna 
 

1.5.  Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z dokumentacją projektową, SST i 
poleceniami Inżyniera. 
 
2.  MATERIAŁY 

2.1.  Materiały występujące podczas prac demontażowych i rozbiórkowych: 

 Deski iglaste obrzynane 

 Gwoździe budowlane 

 Drewno na stemple budowlane, 

 Tlen techniczny sprężony, 

 Acetylen techniczny rozpuszczony. 
 
3.  SPRZĘT 

Roboty związane z rozbiórką będą wykonywane ręcznie i mechanicznie.  
Cały sprzęt potrzebny na placu budowy zostanie dostarczony przez Wykonawcę, włącznie z ewentualnymi 
rusztowaniami, podnośnikami i oświetleniem. Wykonawca powinien posługiwać się sprzętem zapewniającym 
spełnienie wymogów jakościowych, ilościowych i wymogów bezpieczeństwa. Zastosowany przy prowadzeniu robót 
sprzęt nie może powodować uszkodzeń pozostałych, nie rozbieranych elementów.  
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na 
środowisko i jakość wykonywanych robót. 
Przypomina się o ograniczeniach w stosowaniu urządzeń o wysokim poziomie hałasu. Urządzenia takie, jak 
hydrauliczne młoty do kruszenia, mogą być używane tylko przy spełnieniu określonych warunków. 
Potrzebny sprzęt: 

 Żuraw samochodowy, 

 Samochód samowyładowczy, 

 Samochód skrzyniowy, 

 Zestaw spawalniczy tlenowo-acetylenowy 
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4.  TRANSPORT  

Załadunek, transport jak i wyładunek materiałów z rozbiórek musi odbywać się z zachowaniem wszelkich środków 
ostrożności i bezpieczeństwa ludzi pracujących przy robotach rozbiórkowych.  
Gruz będzie wywożony w miarę postępowania robót rozbiórkowych. Gruz będzie ładowany do kontenerów 
znajdujących się na terenie budowy lub na samochody ciężarowe dojeżdżające do obiektu i wywożony na 
autoryzowane wysypiska. Wybór środka transportu zależy od warunków lokalnych. Przy ruchu po drogach publicznych 
pojazdy powinny spełniać wymagania dotyczące przepisów ruchu drogowego w odniesieniu do dopuszczalnych 
obciążeń na osie, wymiarów ładunku i innych parametrów technicznych. Wykonawca będzie usuwał na bieżąco, na 
własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane jego pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do 
terenu budowy.  
 
5.  WYKONANIE ROBÓT  

5.1.  Roboty przygotowawcze  

Przed przystąpieniem do robót rozbiórkowych należy: 

 upewnić się, że wszystkie instalacje zostały odłączone od zasilania w sposób prawidłowy,  

 miejsce prac ogrodzić i oznakować zgodnie z wymogami BHP, 

 zapoznać pracowników z programem rozbiórki i poinstruować o bezpiecznym sposobie jej wykonania. 
 
5.2.  Zabezpieczenie placu budowy 

Przed przystąpieniem do robót rozbiórkowych, Wykonawca winien ustawić niezbędne zabezpieczenia w miejscach 
przewidzianych w planie zagospodarowania placu budowy. Teren rozbiórki należy ogrodzić w sposób 
uniemożliwiającym przedostanie się osób nieupoważnionych w obręb prac rozbiórkowych i oznakować tablicami 
ostrzegawczymi. Wykonawca odpowiada za bezpieczeństwo dóbr i osób. 
Odpowiada też za utrzymanie czystości oraz za pyły zanieczyszczające środowisko. 
Wszelkie inne postanowienia, które Wykonawca uzna za przydatne, będą podejmowane w uzgodnieniu ze służbami 
BHP, Architektem i Inwestorem. 
 
5.3.  Roboty rozbiórkowe 

 Roboty należy prowadzić zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury w sprawie bezpieczeństwa i higieny 
pracy podczas wykonywania robót budowlanych 

 Po zakończeniu prac rozbiórkowych wykopy zasypać, teren uprzątnąć i usunąć cały gruz. 

 Prace rozbiórkowe należy prowadzić pod stałym nadzorem osoby posiadającej odpowiednie uprawnienia 
budowlane. 

 Pracownicy muszą być przeszkoleni w ramach bhp 

 Rusztowania użyte do prac rozbiórkowych muszą być w dobrym stanie technicznym, a po ich montażu 
zabezpieczone przed wywróceniem. 

 
5.4.  Doprowadzenie placu budowy do porządku 

 Po zakończeniu robót rozbiórkowych, Wykonawca winien oczyścić całą strefę objętą robotami oraz tereny 
okoliczne. 

 Generalny Wykonawca winien oczyścić obszary zewnętrzne oraz elewacje  budynków, na których osiadł pył 
wytworzony w trakcie robót rozbiórkowych. 

 Generalny Wykonawca odpowiada za wszelkie szkody powstałe z jego winy w budynkach i na okolicznych 
terenach. 

 Z tego tytułu, Generalny Wykonawca ma obowiązek dokonać natychmiastowej naprawy na własny koszt 
wszystkich szkód znanych w momencie odbioru robót. 

 
5.5.  Zasypywanie wykopu 

Zasypywanie wykopu należy wykonywać warstwami o grubości dostosowanej do przyjętej metody zagęszczania 
gruntu, która to grubość nie powinna przekraczać: 

 przy zagęszczaniu ręcznym - 20 cm 

 przy zagęszczaniu ubijakami mechanicznymi lub wibratorami - 40 cm 

 przy stosowaniu ciężkich wibratorów lub ubijarek płytowych - 60 cm 
Nadmiar ziemi niewykorzystany do zasypania wykopu Wykonawca odwozi na własny koszt, w miejsce pozyskane 
przez siebie i uzgodnione z Inżynierem. 
 

5.6.  Wywóz gruzu 
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Gruz będzie wywożony w miarę postępowania robót rozbiórkowych. Gruz będzie ładowany na samochody ciężarowe 
dojeżdżające do obiektu na terenie budowy i wywożony na autoryzowane wysypiska. 
Elementy nadające się do odzysku w ramach inwestycji będą przechowywane w miejscu krytym. 
 
6.  KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

Zgodnie z wymogami ogólnymi ST oraz PB. 
Kontrola jakości robót podlega na wizualnej ocenie kompletności wykonania robót rozbiórkowych. 
 
7.  OBMIAR ROBÓT 

Obmiar robót określa ilość wykonanych robót zgodnie z postanowieniami umowy. Ilość robót oblicza się według 
sporządzonych z natury pomiarów z uwzględnieniem wymagań technicznych zawartych w niniejszej specyfikacji i 
projekcie wyburzeń. 

Jednostkami obmiaru robót rozbiórkowych są: 

 dla robót rozbiórkowych i wyburzeniowych - [m
3
] metr sześcienny, 

 dla wywozu gruzu i złomu z rozbiórki - [t] tona (waga złomu) oraz [m
3
] metr sześcienny 

 dla robót zasypowych - [m
3
] metr sześcienny 

 
8.  ODBIÓR ROBÓT 

Wszystkie roboty podlegają zasadom odbioru robót zanikających. 
Celem odbioru jest protokolarne dokonanie finalnej oceny rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do ich ilości, 
jakości i wartości. 
 
9.  PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Płaci się za roboty wykonane zgodnie z wymaganiami podanymi w punkcie 5 i odebrane przez Inżyniera mierzone w 
jednostkach podanych w punkcie 7. 

Cena jednostkowa uzyskania 1 metra sześciennego [m
3
] lub 1 tony [t] gruzu z robót rozbiórkowych obejmuje: 

 dostarczenie narzędzi i sprzętu, 

 przygotowanie stanowiska roboczego 

 wykonanie robót rozbiórkowych, 

 wywiezienie gruzu, złomu i jego utylizację, 

 uporządkowanie miejsca wykonywania robót, 

 likwidacje stanowiska roboczego. 
 
10.  PRZEPISY ZWIĄZANE 

Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26.09.1997r. W sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa 
i higieny pracy (Dz.U. Nr 129, poz. 844) 
Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26 czerwca 2002r w sprawie dziennika budowy, montażu i rozbiórki, 
tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia. (Dz. U. 
Nr 108, poz. 953) 
Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas 
wykonywania robót budowlanych. Dz. U. Nr 47, poz. 401 z dnia 19 marca 2003r)  

 


